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Nem lehet immár kétséges, 
hogy az ex-lexes választások 
csakugyan be fognak követ­
kezni. Tisza bizonyára elébe 
teszi a a tisztességes békét a 
kérlelhetetlen háborúnak, mint 
a hogy elébe tette Thaly Kál­
mán föllépése alkalmával; csak­
hogy vele az ellenzék tisztes­
séges békét most már nem 
köthet. Bárkivel köthetne de 
ővele nem. Ennélfogva a kor­
mánynak — ha a menekülés 
útját keresi — igazán nem 
maradhat hátra más, mint hogy 
az uj választások utján tiszta 
helyzetet igyekezzék teremteni 
a maga számára.

Es mi valóban azt hisszük, 
hogy nem annyira az ellenzék 
kiirtása itt a kormány törek­
vése, mint inkább a saját párt­
jának az újjászervezése. Nem 
szeretnénk szkeptikusak lenni, 
de talán igazuk van abban a 
fölfogásunkban, hogy most sem 
azért halasztotta ei a iex-Dá- 
niel kíméletlen érvényesítésé­
nek megkísérlését a Tisza-kor- 
mány, mintha azt most már 
egyáltalán lehetetlennek tar­
taná, a sikerét látta nagyon is 
kétségesnek, még pedig a sa­
ját pártja miatt. Ha december 
13-ika után, 14-ikén vagy 15- 
ikén Tisza visszahozza a da- 
rabantokat, vagy katonaságot 
vezényel a Házba: csaknem 
bizonyos, hogy a szabadelvű- 
párt további számos tagja kilép 
s igy a kormány a saját párt­
jának magatartása következté­
ben vérzik el, megsebezve ép­
pen a hírhedt többségi elv két­
élű tőre által. Ezért nem raga­
dott meg Tisza minden esz­
közt az ellenzék ellenállásának 
megtörésére s december 13-ika 
után ezért keres a választások 
révén alkalmat — nem arra, 
hogy az ellenzéket ott eltiporja, 
hanem hogy a saját pártját 
megbízható, föltétien hüségü 
emberekből válogassa össze. 
Akikkel .aztán a lex-Dániel 
érvényesítéséhez biztos számí­
tással hozzáfoghat.

Nem először jegyezzük föl 
ezeket az észrevételeket, de 
soha még oly valósziniieknek 
nem találtuk mint éppen most, 
a házföloszlatás előidején. S 
éppen ezért mondjuk, hogy a 
föloszlatás bekövetkeztében ké­
telkedni ma már túlzott opti­

mizmus nélkül nem lehet. A 
Tisza-kormány maga a szüle­
tett erőszak; az erőszak megy 
a maga utján, mig minden kí­
sérlete meg nem hiusul s meg 
kell engednünk, hogy a válasz­
tásokkal való kísérletezés egy 
erős és egységes kormánypárt 
létrehozása tekintetében nem 
minden tapasztalati érv nélkül 
kecsegtetheti reménynyeí a kor­
mányt.

Hogy azonban ez a kísérlet 
is meghiúsuljon: az egyedül az 
ország választóközönségétől 

függ. Nos hát itt az idő, hogy 
a magyar vezényszót és önálló 
vámterületet föliratilag követ­
kező szabadelvű pártok ne csak 
szóval, hanem tettel is tanúsá­
got tegyenek elveik mellett. 
Ezek az elvek pedig kizárják 
azt, hogy a szabadeívüpárti kö­
zönség a kormány jelöltjeire 
adja szavazatát. Itt az idő, hogy 
kielégitse a választóközönség az 
uj, szabadabb szellemű, széle­
sebb látókörű és szilárd lelki­
ismeretű törvényhozók eljövetele 
iránt táplált várakozását és kö­
vetelését. Itt az idő, hogy a 
magyar választóközönség leszá­
moljon a mind erősebben meg­
újuló csszbirodalmi áramlattal s 
politikai enyészetre kárhoztassa 
azt a kormányzati rendszert, 
a mely mindent akart, csak a 
nemzet jogainak érvényesítését, 
csak a parlament egységes új­
jászervezését nem.

Készülnünk kell a választá­
sokra s minden magyar polgár­
iak készülnie keli arra, hogy a 
nemzet jogai és érdekei mel­
lett síkra szálljon. Hogy a ki­
rályi eskü az ellenzék magya­
rázata szerint helyt áll-e, vagy 
sem: az igazán másodrendű 
kérdés. Szomorú volna, ha Ma­
gyarország államisága, a magyar 
nemzet egész jövője és élete 
egy királyi eskün fordulna meg.
A főkérdés az, hogy maga a 
nemzet hü lesz-e önmagához ?

Erre a kérdésre csakis igenlő 
választ lehet adni. S ha maguk 
a tények igazolják ezt a fölfo­
gást, akkor csak örülnünk le­
het a Tisza-kormány eljövete­
lének. Ha ez a kormány meg­
tanít bennünket arra, hogy a 
nemzetnek senkiben, egyedül 
magában lehet bíznia,- ha ez a 
kormány megtépi a mocsokta- 1 
lan királyi bíbort és ezzel szem­
ben maga hívja ki az alkalmat, 
hogy fönséges fénynyel ragyog­
hasson elő a nemzet szuverén |

méltósága, alkotmánytisztelete 
és ideálhüsége: akkor ez a 
gyászos törekvésű kormány a 
magyar nemzetnek történelmi 
győzelemünnepét készíti elő régi, 
ádáz ellenségek fölött; az első 
nagy győzelmet, amely hatvan­
hét óta a magyar nemzeti gon^ 
dolatot koszoruzta.

Voltaképpen Tisza István gr. 
miniszterelnökségének nagy ta­
núsága az, hogy a magyar 
nemzet csak két eszközzel vív­
hatja ki szabadságát: karddal, 
vagy szavazattal. Kardunkat 
bátran tovább marhatja a rozsda, 
a mig a haza iránti hűségünk 
és szabadságvágyunk testté vál­
hat ama könnyű, röpke pilla­
natban, a melyben szavazatun­
kat a választási irodában be­
diktáljuk.

Hiszen szavazatunkkal nem a 
válssztási elnök Íródeákjának, 
hanem a történelem istenasszo­
nyának diktálunk!

Gazdagodunk. Nem mi, egyesek,
’’rnem mindnyájunk összessége, az 
állam. Ezt az örömhírt közölheti 
ez ország boldog kívánságokkal 
agyonhalmozott boldogtalan ma­
gyarjainak az állami számvevőszék. 
Az igaz, hogy ezt az örvendetes 
tényt nem a jelen pillanatra álla­
pította meg a pontos és lelkiisme­
retes hivatal — ez különben túl­
ságosan szigorú kívánság is volna, 
amikor alig néhány órája záródott 
le az 1904-es esztendő — hanem 
éppen egy évvel ezelőttre, 1993-ra. 
A kimutatás szerint a helyzet az, 
hogy abban az évben csekélyke 
37.337 millió koronával gyarapo­
dott az állam vagyona, amely kis 
pluszszal a közvagyon éppen 
1,672.689 millióra szaporodott. Ak­
kor, vagyis 1903. végén. Hogy mi­
képpen állunk most, ezt, mint már 
fönnebb szó volt róla, nem tudjuk 
még. De bizony kívánatos volna, 
hogy közvagyonosodásunknak ez a 
növekedése állandó jelleget öltsön. 
Mert hát az 1903-iki vagyoni álla­
pottal szemben jócskán el vagyunk 
látva adóssággal is. A passzíva 
vagy háromszorosa az aktíváknak, 
s teljes összegében 4,667, 977 ko­
rona. Ugyancsak a pontos állami 
számvevőszéki hivatal megállapí­
tása szerint,

Szociálista adószedő. Ez is idők 
jele. Szalárd községben a községi 
pénztáros, a ki egyszersmind adó­
szedő is, lemondott az állásáról. 
Az uj választást a minap töltötték 
be Ercsey Kálmán tb. főszolgabíró 
elnöklése mellett. Nagy tusakodás 
volt a lakosság körében a mennyi­
ben az egyik párt szociálista jelöl- 

I tét állított, az elöljáróság hivatalos 
jelöltjével szemben. Fölösleges to­
vább magyarázni a dolgot, a vá­
lasztás eredménye az lett, hogy Je- |

ges Pável szociálista jelöltet nagy 
többséggel megválasztották Szalárd 
község adószedőjévé és pénztár­
nokává.

Tisza gróf Dósén.
*

A Jövendő ben olvassuk ezt az 
erdélyi vonatkozású levelet:

A dési nagy református templom­
ban már javában zengték az áhí­
tattal eltelt hívek a szeretet ünne­
pének első napján az „Örömmel 
jövök szent hajlékodba“ kezdetű 
zsoltárt, a mikor egy oldalajtón ko­
mor kinézésű társaság vonult be 
lassan, méltóságteljesen. Egyikük­
nek se ült arcán a karácsony min­
den fajdalomtól megkönnyítő, csen­
des boldogsága, hanem úgy tűntek 
fel az egyház magas, ódon, díszte­
len falaitól tompán visszavert ének 
szívbe szálló hangjai között, mint 
roppant súlyos bánattól lesújtott 
emberek, a kik nem vigasztaló 
szavakat jöttek hallgatni a pap aj­
káról, hanem valami keleti búcsúz­
tatót.

Elöl két sűrűén lefátyolozott, kö­
zéptermetű hölgy jött, a kik, a mint 
a középre éltek, a többi ülő höl­
gyek között mindjárt helyet foglal­
tak. A hölgyek után Szolnok-Do- 
boka és Beszterce-Naszód főis­
pánja ment, a kit egy magas, negy­
venes évekbe járó, a gondok re- 
dőitői sűrűén beárnyékolt homíoku, 
mélázó kékszemü férfiú követett. 
Ruházata semmiben sem különbö­
zött egy szegényebb fizetésű hiva­
talnokétól, felöltője kávészinü és 
kopott volt. Ekkor a pap már az 
imába belefogott.

t Ez a magas, komor arcú férfiú 
szerényen az első pádban, a főis­
pán mellé húzódott és összetett 
kezekkel, a pádon fekvő rongyos 
bibliára sütött szemekkel, a legben- 
söbb buzgósággal hallgatott; mel­
lette a főispán ábrándozó arcú, 
cérnakápiár diákcsemetéje állott, 
emellett egy nagyon kövér, pufók 
arcú urfi szenteskedett szintén ösz- 
szetett kezekkel s egy apostolnak 
is beiiiő menyezetre szegzett te­
kintettel. A pad mögött elgondol­
kozva magas homloku, első tekin­
tetre bugyutának látszó jogász ál­
lott, a ki folytonosan ama magas, 
bánatos férfiút nézte.

A pap abbanhagyta a Miatyán- 
kot és fölzendült a „Téged Isten 
dicsérünk", a mire újból énekelni 
kezdtek mind a hivők, a főispán s 
a magas ur kivételével.

A magas ur mintha semmivel se 
látszott volna törődni, a mi köröt­
te történik; szelíd tekintete olykor 
megakadt egy egy pillanatra vala­
melyik hivő arcán, vagy egy osz­
lopon. de aztán eimélázett es ilyen­
kor olyan kínos sötétségü felhő 
szállott arra az arcra.

A pap újból beszélni kezdett, a 
mire mindnyájan leültünk. Találga- 
tóztam, vájjon ki lehet ama vallá­
sos magas ur, a ki a papnak egy 
gondolatát se hagyja elrepülni és 
ha valami velősebb dolgot mond a 
szónok, magába merül egy pilla
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naira s lecsüggeszti fejét, sőt mint­
ha egy könnyet vettem volna észre 
azokban a megtört sugáru, bána­
tos kék szemekben, a mikor igy 
beszélt a pap:

„Ha egyik ország legyőzi a má­
sikat, akgor a győző nemzet minden 
városában nagy, diadalmi mámor­
ban úszó ünnepeket ül s az egész 
hon magára az örömtől, vigságtól, 
a köz dicsőség miatti boldogság­
tól ragyogó képet ölt, ez azonban 
csak külszin híveim, s lepel, a mely 
alatt ezer és ezer bánatos, a fájda­
lomtól megtépett szivü család zo­
kog, jajgat a legkedvesebbekért, a 
kiket az irtó háború tőlük elraga­
dott.“

Az a kávészinü, kopott kabátos 
férfiú nagyon kezdett nekem impo­
nálni, bizonyosra vettem, hogy a 
jámbor ember a mellette ülő ifjak 
nevelője, de már ekkor mindjobban 
terjedő sugdosást vettem észre a 
templomban, főképp az úri padok­
ban, meg a nagyságák között s 
nagy ámulatomra azt láttam, hogy 
minden szem az én puritán nevelő­
met kezdi figyelni és hogy minél 
többen néznek rá, ő annál ihlettel- 
tebben és áhitatosabb arccal nézi 
a prédikátort.

Egyszerre csak kipattant a titok, 
most már mindenki tudja, kivéve a 
mögöttem ájjatoskodó vargákat, 
meg a hátrább bóbiskodó gazdákat, 
hogy ama valóságos ó-kori szent­
ként padjában ülő férfiú a főispán 
mellett nem más, mint Magyaror­
szág legelső és legnagyobb hiva­
talnoka, gróf Tisza István. Most 
már mindenki őt nézte, senki se 
figyelt a papra csak ő egyedül. Le­
het, hogy a pap is észrevett, vala­
mit a megváltozott kedélyállapotu 
hivőkön s hamarosan befejezte be­
szédét. — Újból felhangzott a 
zsoltár, de most már csak a 
kórus zengte, már befejeződött az 
istentisztelet s az alacsonyabb ren­
dűek özönleni kezdtek kifelé, a mi­
kor Tisza még mindig ott állott 
kezeit összekulcsolva, valami kínos 
merengésbe merülve ... A főispán 
figyelmeztetésére, mintegy felriadva, 
odahagyia helyét és a sorba állani 
kezdő polgárok között mindenkit 
óvatosan kikerülve, ment ki a tem­
plomból. Künn egyetlen hangot se 
szólt környezetéhez, hanem komo- 
jan, gyászosan, a mint jött, indult 
vissza a társaság a megyeházába.

A király és a dióspatkó. Méri 
nem küldte el a király Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnököt? Mert 
engedte meg neki, hogy ex-lexben 
is feloszlathassa a képviselőházat, 
vagy most télviz idején menjen neki 
a választásoknak a magyar? Le­
genda támadt erről a nép körében, 
Biharmegyében. Ünnep előtt tör­
tént, meséli a nép, — hogy Tisza 
István gróf beállított a Burgba, ki­
hallgatásra ő felsége a király elé. 
Elmondta, az öreg felségnek, mi­
csoda tervei varrnak a jövőre: ho­
gyan akarja szétkergetni a képvi­
selőházat, hogy választat aztán csu­
pa olyan képviselőt, a kik mindent 
vakon megszavaznak. Hogyan eme­
lik fel majd az adót, hogy az utol­
só cseppig kisajtolják a zsírját a 
szegény magyarnak. A jó öreg ki­
rály csak hallgatta, hallgatta, köz­
ben köhögött, csóválgatta a fejét, 
utoljára is kitört belőle a méreg: 
Mordizom adta! Hát minek néz 
engem az ur? Hogy én igy meg- 
nyomorittatom az én hü magyar­
jaimat! De hiszen, abból nem eszik! 
Itt az uj év, letelt a kommenció, 
keressen más szolgálatot! Tisza 
István köhögött, — makogott, de 
látta hogy a magyar királylyai nem

lehet tréfálni, azt nézte hát, hogy 
merre van az ajtó ? Odakünn az 
előszobában elpanaszolta a lakáj­
nak, hogy talpára kötötték az úti­
laput. Nosza, összesúgott a Burg- 
ban a cselédség, a cseh, morva 
meg német inasok, komornyikok, 
kukták, szakácsok, fullajtárok, aj- 
tonállók, meg a többi léhütő. Kru- 
citürken, de már erről termi kell, 
hogy cl ne csapja a király Tisza 
Pistát, a ki olyan jó barátja a né­
metnek! Elkövetkezett aztán szent 
Karácsony napja, a mikor is nagy 
kanállal esznek a Burg asztalánál. 
Egymásután hordták föl az ezüstös 
aranyos tálakban a jobbnál jobb 
ennivalót.

De bizony a fejedelem hozzá se 
nyúlt a sok csigabigához, tengeri 
pókhoz; az ebéd végét, a diós pat­
kót várta. Mert tudni kell, hogy a 
felség szörnyen szereti a diós pat­
kót. De az ebéd véget ért, a diós 
patkónak hire se volt. A jó öreg 
király az asztalra csapott:

— Mordizom adta! Miért nem 
hozzátok már a diós patkót?

Az inas a főkonyhamesterre né­
zett, a ki végre nagy nehezen ki- 
nyögte :

— Instálom: nem csinált a sza­
kács !

— Nem csinált? Ejnye erre meg 
amarra! Hívjátok elé a szakácsot!

A szakács csakhamar ott állott a 
fényes ebédlőteremben. A szakács 
ur nagy ur, a császári palotában : 
de hát hogyne volna az, a ki el­
tudja találni a felség szájaizét? Az 
öreg király ezért is szelidebb han­
gon kezdte:

— Hát te pernahajder, miért ma­
radt el az idén a diós patkó ?

A nagy szál morva keményen 
szemébe nézett az öreg urnák:

— Azért nem sütöttem, felelte 
mert felséged rosszul viselte magát.

A felség meghökkent:
— Miért viseltem én magamat 

rosszul?
— Mert elcsapta Tisza Istvánt, a 

mi jó barátunkat. És én megfogad­
tam, hogy ha felnégyeltet is fel­
séged, mégse sütök addig patkót, 
amig felséges uram mindenbe bele 
nem egyezik, a mit Tisza Pista 
kívánt.

Persze, hogy méregbe jött erre a 
király! Első dühében a legsötétebb 
tömlőé fenekére akarta dobatni a 
szemtelen morvát. Egész nap doho ­
gott, kedvtelenül feküdt az ágyába ; 
álmában is akkora diós patkót lá­
tott, mint egy-egy fél kocsikerék. 
Reggelre kelve, azt mondotta az 
adjutánsának:

— Üres a part! Mondjátok rneg 
nak a semmiházi szakácsnak, hogy 
visszafogadom Tisza Pistát, de dél­
ben ott legyen az asztalomon a diós 
patkó!

Ott is volt: remekelt vele a sza­
kács. A király jóízűen szedegette 
belőle a mazsolaszemeket az ujjai­
val. — Ezért kell most télviz ide­
jén választani a magyarnak. Hej, 
ha az a morva szakács nem lett 
volna Tiszának olyan jó barátja, a 
a magyarnak meg olyan nagy el­
lensége!

igy beszélik ezt Biharon, a Rigó 
Ferencz kerületében. A legenda kis­
sé Ízléstelen, de a ki tud a sorok 
közt olvasni, az érthet belőle.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 

Kiadóhivatal: 379.

Mi történik.
A király Budapesten.

Önálló román állam.
Nemzetiségi mozgolódások.

— Saját tudósítónktól. —
— január 2.

Itt van ex-lex és délután meg­
jön a király. Olyan gyorsan köve­
tik egymást az események, mint az 
okot az okozat. Ha ez őríiletes 
hajszában egy pillanatnyi lucidum 
intervallum be nem áll, a képvise­
lőház holnapi ülésén bejelenti a 
kormány az órát is, a melyben a 
király elmondja az országnak, hogy 
jogosítottnak érzi magát szembe- 
szállani a törvény parancsával.

Az ellenzék minden eshetőségre 
elkészültén néz a legközelebbi na­
pok elé. A vezérlő-bizottság ma 
délelőtt újból ülést tartott, melyen 
foglalkozott a holnapi ülésen vár­
nató eseményekkel is. A bizottság 
ülése alatt két vidéki küldöttség is 
jelentkezett. Az egyik Komáromból 
jött. Negyven odavaló választópol­
gár tisztelgett Kossuth Ferenc előtt, 
a kitől jelöltet kértek. Kossuth me­
leg szavakkal fogadta üdvözlé­
süket s kilátásba helyezte, hogy 
majd küld az ellenzék jelöltet. Va­
lószínűleg sikerül Darányi Ignácot 
rábírni a jelöltség elfogadására.

A másik deputáció Facsetröl jött, 
a hol dr. Nemes Zsigmond a kor­
mánypárti képviselő. A száztagú 
küldöttség báró Wesselényi Miklós 
levelét hozta s Gabányi Miklóst 
kérte meg arra, hogy vállaljon je­
löltséget. Gabányi a kérelemnek 
készségesen eleget tesz.

A vezérlő-bizottság ülésén Kos­
suth Ferenc elnökölt és bnró Bánffy 
Dezső, gróf Apponyi Albert, Thaly 
Kálmán, Polónyi Géza, Tóth János 
vettek azon részt.

Újabb jelölések.
Ma a következő újabb jelölések 

lettek ismeretesek:
Szakolcán dr. Csernoch János 

újra fellép néppárti programmal,
Huszton Nyegre László ellen dr. 

Székelyhídi József lép küzdelembe.
Csdkváron Urházy Lajos a Kos- 

suth-párti jelölt,
Karpfalván Misoga Sándor Kos- 

suth-párti programmal lép föl Fejér 
Antal kormánypárti képviselő ellen.

Gyergyószentmiklóson: Sümegi
Vilmos megválasztása bizonyos.

Mozognak a románok.
Az ellenzéken nagy felháboro­

dást keltett ma reggel két közle­
mény, amelyik ismét odavilágit an­
nak a politikának a hátterébe, a 
melyet a kormány folytat. Az egyik 
a „Pesti Napló“-ban jelent meg és 
elmondja, hogy báró Sturmuzachi 
Eudoxin osztrák képviselő, Sturdza 
román miniszterelnök rokona, a 
bukovinai nemzeti párt elnöke, be­
szélgetett egy bukaresti újságíróval 
és annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy Tisza akciója nyomán 
olyan zivatarok támadhatnak, me­
lyekből az önálló román állam meg- 
alakulása remélhető. A „B. H.“ mai 

I száma pedig jelenti, hogy két hir- 
I hedett román agitátor, illésfalvi Papp

György és Lukács László lacfalus 
oláh pap felhívást tettek közzé, 
melyben a választókerületek román 
választóinak megbízottjait január 
10-re Nagy-Szebenbe hívja össze. 
Az értekezlet tárgya a Hieronymi 
által 1894-ben feloszlatott román 
nemzeti komité visszaállítása.

Tisza vetése után nyomon van 
— az aratás .. .

*

Déváról jelentik : A választási moz­
galom megyeszerte megindult. Az 
oláh nemzetiségiek már most teljes 
erővel dolgoznak. Vajdahunyadon a 
szabadelvű Török Béla főszolgabíró 
és dr. Dubies oláh ügyvéd állnak 
szemben Dobrán Vlád Auréllal 
szemben Lázár László lép fel sza­
badelvű programmal. Bradon Hollaky 
Imre ellen az oláhok dr. Popp Já­
nos ügyvédet jelölik, mig Hátszegen 
báró Nopcsával szemben dr. Bont- 
reszku a nemzetiségi jelölt.

ERDÉLY VÁROSAI.

Vízakna.
E cim alatt időközöiikint 

rövid vázlatokat adunk 
Erdély városairól. Minden 
ismertetést helyi, odavaló 
ember fogja Írni, s ha ta­
lán a lokálpatriotizmus né­
melykor túlságosan kiduz­
zad majd a sorokból, ezt 
enyhítse az, hogy a cik­
kek egyébként színesek és 
közérdekűek lesznek. A 
sorrendet mellékesnek tart­
juk, de mégis annak ma­
gyarázatául, hogy annyi 
nagy város közül miért 
ép Vízakna a legelső, — 
szolgáljon az, hogy ennek 
bevezetése igen ügyesen 
magyarázza ' a városok 
jelentőségét s igy egyben 
a rovat bevezetéséül is 
szolgálhat. Különben igen 
szívesen vesszük, ha vi­
déki olvasóink közül bárki 
felkeres Írásával, a mely­
ben városa van ismertetve 
elevenen, és mindnyájun­
kat érdeklő módon.

A városok szerepe a magyar 
nemzeti állam szárnybontása s maj­
dani megizmosodásában kiváló fon­
tosságú. Beksics egy érdekes röp- 
iratában két évtized előtt számok­
kal, kétségbe nem vonhatólag bizo­
nyította be : mily hatalmas eszközei 
a városok a magyarországi kifejlő­
désnek. Ez természetes is, mert 
ezek központjai a művelődésnek, 
ezekben csoportosul az ipar és ke­
reskedelem, sőt az agrikultura is 
ezekben érlékesitheti mindig és jobb 
árban a mit a konyha, gyümölcs­
kertészet és szorosan vettföldmivelés 
terén termel.

A magyar nemzeti állam életében 
a városok kiváló fontosságát még 
különös jelentőség is eineíi kivált 
az erdélyi részekben1 lit a városok 
nagy része magyar s a mely nem 
is az, az utóbbi 1—2 évtized alatt 
a magyar nyelv használata terén 
szembetűnő hatást tett. Ezt 5 város­
ról saját megfigyelésem s mások 
tapasztalatából tudom. Vízakna je­
lentőségét a fenti általánosságok 
igazolják s bár Szeben közelsége 
(10 kilometer) s óriási előnye az 
ipar, kereskedelem és fogyasz­
tás terén, csaknem é veszik ama 
jelentőséget, mely a városok­
nak általában van, Vízaknától, — 
más felől oly előnyei vannak, me­
lyek Vízakna jelentőségét helyre­
állítják, biztosítják. Fürdőjének vi­
lághíre már szárnyra kelt; hős 
honvédeinkből (349-böl) a honvé­
dek tavából 1890 ban feljővén 6, 
a világ minden részébe elszállt a
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hi' s azóta Amerikából, Anglia és ! 
Svédországból, sót az idén Egyip­
tomból (egy orvosnő) voltak ven­
dégeink. De országszerte viszi 
gyógyhatásának hírét az évenként 
itt íürdöző 1400 állandó és Sze- 
ben vidékéről kijáró 40 ezer át­
menő vendég. Bányája is emeli je­
lentőségét. Jelentőségének kifejlő­
désére nagyon befolyhat idővel — 
mikor a földmivelés nagyobb len­
dületet vett egész hazánkban — 
az, hogy 11. ezer hold területű a 
határa és kitűnő termő. Jelentősé­
gét magyar nemzeti szempontból 
bárki azonnal felismerheti, ha a 
térképre egy tekintést tesz; mert 
látni fogja, hogy a Maros, Olt 
Nagyküküllő által befogott nagy te­
rületen ez az egyetlen magyar jel­
legű város. Vízakna fejlődése újabb 
időben kiváló jelentőségének meg­
felelőig nagy arányokban indult 
meg. Nemrégiben mutatta be a vá­
ros derék polgármestere egy villa­
mos társaság világítási tervét egy 
bizottság előtt s egyszersmind az 
utcák kövezése, betonirozását ille­
tőleg is jól biztatott. Bemutatta a 
városháza csinos uj tervét is. Új­
ból megnyugtatott afelől, hogy a 
szolgabirói hivatal Vízaknára helye­
zése, melyet a vármegyei közgyti 
lés bölcs belátással egyértelműig 
elhatározott, nem talál már senki 
részéről ellenzésre s remélhetőleg 
adóhivatalt is kapunk.

Alig hiszem, hogy a ki ismeri a 
a föld- és néprajzi viszonyokat, me­
lyekben e 4000 lakósu városka áll, 
akadályt gördítene ennek haladása 
elé. Sőt meg vagyok győződve, 
hogy nemcsak a 42 ezernyi itt 
fürdőzőt, hanem mindenkit örömmel 
tölt el Vízakna fejlődése.

Incze Lajos 
ref. lelkész.

MtLOZSVÁBI SÉTÁI.
— Fecsegés mindenről. —

11.
Az aloe csak száz évenként virág­

zik, a kortes minden öt évben bim­
bót hajt és uj életre kel. Vaskéz 
gróf feloszlattatja az országgyűlést 
holnap, és a Vigadó, a Városháza 
meg a hány padlás ablak van, — 
mintha frissebben és jobb kedvvel 
nézne a világba. Örülnek az ünnep 
lőnek : nehány hét múlva zászló díszt 
kapnak, s fakó trikolorokat kacéran 
fog lengetni a szellő. Különben, iga­
zat szólva, ez a mondat inkább csak 
a poezis kedvéért Íródott ide, — a 
lobogó-módszer nem jön be a ha­
társorompón, künn marad a falvak­
ban a kokárdákkal, toliakkal és per- 
zekutor nadrágos kortesekkel együtt. 
Nekünk városiaknak mindebből ke­
vés jut ki, nálunk a kortesek ame­
rikai cipőben járnak, zászló is kevés 
leng, s kokárdát is csak Gy. Sipos 
Károly tűz zsinórtól és honszerelem­
től ékes keblére. A községekben! 
választásoknál a bicskázás, a váro­
siaknál a fiakkerezés a fűtényező, a 
miből látható, hogy a voksolás kel­
lemesebb erre mifelénk.

Mondják különben, hogy most 
Kolozsvárt is felette izgalmas és 
forrongó lesz a választás, a mi na­
gyon valószínű, sőt bizonyos. De 
mindenekelőtt megérkeztek a legen­
dák is, a mikről állítják egyébként 
hogy nincsenek minden igazságnak 
híján. Suttogva beszélik, hogy külön i

vonat hozza a központból a sok 
pénzt, három marhavaggon színűi­
ig lesz megtöltve aranynyal, s úgy 
fog lobogni át a Királyhágón egye­
nesen a Dorgó Albert háza elé, a 
hova szuronyos posztot is állíta­
nak, miként az adóhivatalokhoz. A 
sokat idézett legöregebb emberek­
nek, a kik t udvalevőleg nem emlé­
keznek semmire, — eszükbe jutnak 
hirtelen a Sigmond Dezső-féle vá­
lasztások, mikor részint bankóval, 
részint moslékkal vásárolták a sza­
vazatokat, s csillogó szemekkel, hal­
kan mesélik, hogy most ismét igy 
lészen minden, legfölebb csak ha a 
moslék marad ki az adakozások kö­
zül. És emlegetnek egyjbankot, a hol 
az egyik képviselő igazgató-tanácsos, 
hogy szigorúan ráparancsol majd az 
adósokra: a kormányra szavazz, s 
lesz akkor haladék rogyásig, kölcsön 
a mennyi csak kell, vagy pediglen 
uj váltó, nagy összegig. Az alkalmi 
mithosz napról-napra szélesedik, uj 
részletek kerülnek a régiek mellé, s 
ha az ember járkál az utcán és meg­
botlik, kíváncsian néz le: vájjon 
nem-e a választási kasszából elhul­
latott aranyok kerültek a láb elé?

De nini szembe jön valaki: Révai 
Mór a széki képviselő, a ki megy a 
kerületébe a 90 szavazójához, mert­
hogy Szemere Miklós már csoma­
gol és nehány nap alatt lenn terem.
A széki komondorok vidáman csa­
holnak, ismét drága pénzen fognak 
elkelni, mint a múltkor, a mikor 
ilyen kedves furfanggal vevődtek a 
szavazatok. Mert hol van törvény, a 
mely tiltaná, hogy kuvaszt vásárol­
jon az ember? És Szék készülődik 
az alkotmányos harcra: minden sö- 
vénykerités mögül 3—4 ebcsalád 
vokkant az idegenre, s ilyenkor min­
denki elgondolhatja, hogy ime: a 
tenoristának a saját, a széki válasz­
tónak meg a kutyája torkában van 
a vagyona ... És Révai Mór szo­
morúan megy fel a New-York szálló 
lépcsőjén; most kapott táviratot a 
kortesétől, a melyben áll, hogy a 
géléi Szabó ‘ András Dunája hatot 
kölkezett, és Szabó András üdvözli 
a nagysás urat.

jóknak szabad bemenniök Dalniba, 
a melyeknek külön engedetniük 
van. Az uj rendelet ma lép életbe. 

*

London, január 2.
A Reuter-ügynökségnek jelentik 

Tokióból, hogy Stössel tábornok, a 
várőrség parancsnokalevelet irt Nogi 
japán generálisnak, az ostromló se­
reg főparancsnokának, a melyben 
értesíti, hogy hajlandó kapitulálni.

Port-Artúrt feladták!
Stössel nem harcol többé a japánok ellen.

A japánok bevonultak az erősségbe.
— Távirati értesítés. —

Port-Artur tegnap óta a ja­
pánok kezében van. Az elmúlt 
éjjel, a japánok felrobbantották 
a Sungsingsan-erőd mellvéd­
jeit, miáltal az orosz helyőrség 
parancsnoka Stössel tábornok 
utolsó reménye is összeomlott, 
hogy a várat tovább is meg­
védheti az ellenség ellen. Már 
most csak arról lehetett szó, 
hogy vagy valamennyien ott 
halnak meg hősi halállal a vár 
romjai alatt, vagy pedig belát­
va a további küzdelem hiába­
valóságát és céltalanságát, át­
adják a várat és ezáltal meg­
mentik, a mi emberéletben még 
megmenthető.

I Stössel tábornok az utóbbira 
1 határozta magát. Hősiességéről 

halálmegvetéséről számtalan bi­
zonyítékot adott már a hosszú 
ostrom alatt, úgy ő maga mint 
nem kevésbé bátor katonái. A 
dicsőség osztályrészül jutott 
neki oly mértékben, mint egyet­
len orosz tábornoknak sem 
ebben a hosszú és véres há­
borúban.

Most már nem akart hiába 
vért ontani: föladta a várat.
Tegnap a déli órákban érke­
zett egy távirat, a mely lapU 
dáris rövidséggel hozta hírül, 
hogy Stössel Nogi tábornok­
nak levelet irt, a melyben tud­
tára adja, hogy kapitulálni 
akar. Az esti táviratok már a 
feladásról is adnak hirt. Az 
alábbiakban közöljük Port-Ar­
tur feladásáról szóló táviratain­
kat :

Tokió, jan. 1.

fi HEGYE.
— Munkások és cselédek segé­

lyezése. Alig négy éve annak, hogy 
a gazdasági munkások és cselédek 
baleset elleni biztosításáról országos 
törvény intézkedik. E szerint minden 
gazdának kötelessége az alkalmazott 
munkásokat és cselédeket az úgy­
nevezett segélypénztáraknál biztosí­
tani. Az intézménynek, mely ható­
sági felügyelet alatt áll, az a ren­
deltetése, hogy a munkaképtelenné 
vagy nyomorékká lett gazdasági 
munkásokat és cselédek megélheté­
sét állandó segélyek kiosztásával 
biztosítsa. Minthogy az intézmény 
országos jellegű a földmivelésügyi 
miniszter a hatósági felügyelet alá 
helyezte a pénztárakat oly módon, 
hogy évről-évre megbíz valakit a 
pénztárak ügyeinek ellenőrzésével. A 
folyó évre — mint értesülünk — 
Kolozsmegye területére nézve dr. 
Pávlik Sándor vármegyei aljegyző 
tiszteletbeli főszolgabíró bízatott meg 
a felügyelet gyakorlásával.

(Hivatalos.) A Port-Artuurt os­
tromló sereg jelentése a mai ese­
ményekről azt mondja, hogy a ja ­
pánok középső része az ellenséget 
maga előtt hajtva, reggel 7 órakor 
megszállotta az erősségét, mire be­
vette a hanlungsani uj erősséget 
úgy, hogy az egész hanlungsan 
erősség között lévő vonal a japá­
nok kezébe került. A japán jobb 
szárny reggel 8 órakor kezdte a 
Sanyangtaotói délre lévő magasla­
tok lövöldözését és azt az ellenség 
heves ellenállása dacára is bevette.

*

Tokió, jan. 2.
(Reuter.) Togo tengernagy ma 

kiadott jelentése szerint a port- 
arturi ostromló zár köre szükebb 
lett. Az uj ostromzáró vonal a 
Taiienvan-öböl előhegységétől délre 
kezdődik és északnyugati irányba 
húzódik a déli öböl előhegységéig. 
Egész Liaotaun beletartozik a blo­
kádba, Dalni azonban nem. A ja­
pánok nyilván meg akarták nyitni 
a külföldi hajózásnak Dalnit. Mos­
tanra azonban csak azoknak a ha-

Bndapest, jan. 2. (Saj. tud.) 
Tokióból érkezett távirat je­
lenti, hogy tegnap délelőtt 
Port-Artur előtt orosz és japán 
tisztek összejöttek, hogy Stössel 
tábornok levele alapján Port- 
Artur átadásáról tárgyaljanak. 
Stössel ebben a levélben ki­
jelentette, hogy immár belátja 
a további ellenállás célszerüt- 
lenségét és kész a várat át­
adni. A tárgyalások az átadásra 
vonatkozólag délután öt óra­
kor nyertek befejezést. Az 
orosz és japán kiküldöttek meg­
egyeztek az erősség feladását 
illetőleg és az erről szóló ok­
iratot már alá is írták. Ezzel 
egyidejűleg az ellenségeskedés 
is megszűnt.

Port-Artur most már a ja­
pánok kezében van. A miká- 
dót Nogi tábornok értesítette 
Stössel leveléről. A mikádó 
beléegyezett, hogy a vár őr­
ségének adják meg a teljes 
katonai tiszteletet és fegyve­
reik meghagyása mellett en­
gedjék meg az elvonulást.

Újabb távirat jelenti, hogy 
Port-Artur hivatalos átadása is 
már megtörtént. Ez alkalomból 
a mikádó táviratilag üdvözölte 
Stösselt a vár vitéz védelmeért.

Stössel a vár átadása al­
kalmával becsület szavára fo­
gadta, hogy a háború tartama 
alatt nem harcol továbbra a 
japánok ellen. Ennek ellenében 
a japánok az orosz tábornok­
nak megengedték, hogy aka­
dálytalanul haza térhessen Pé- 
tervárra.

*
Tokióból táviratozzak Buda­

pestre: Az oroszok az éjjel miután 
a várat feladták, az összes erődö­
ket és valamennyi hajójukat levegőbe 
röpítették.

■

lm



4 NAPLÓ 1905. január 3.

Kiáltvány a nemzethez.
A szabadelvüpárt 

manifesztuma min­
den valószínűség 
szerint igy fog szó­
tan i :

Tisztelt választó polgárok !
Az ellenzéki pártok hazug és 

nagyszavu manifesztuma után most 
mi is hozzátok fordulunk. Felemel­
jük szavunkat, hogy felvilágosítsunk 
benneteket, de nem tesszük ezt 
frázisokkal, hazafiasán ragályos 
bombasztokkal, hanem tesszük uta­
lással a munkára, a melyet azalatt 
végeztünk, inig az ellenzék meddő 
szónoklatokra és hiábavaló közbe­
szólásokra fecsérelte erejét és az 
ország idejét. Minden Demoszte 
nesznél szebben beszél a tett, be­
széljenek helyettünk tetteink. Íme:

1. Gondoskodtunk az ország 
legvitálisabb gazdasági érdekeiről 
azzal, hogy nem tekintve holmi 
lábatlankodó törvényes akadályt, 
megkötöttük a kereskedelmi szer­
ződést Olaszországgal.

2. Megadtuk az engedehnet a 
kormánynak e szerződés megkö­
tésére, a mint meg volt már 
kötve a szerződés.

3. Helyreállítottuk a parlamen­
táris rendet és biztosítottuk a 
nyugalmas tárgyalást azzal, hogy 
november 18-án hatályon kívül 
helyeztük a házszabályokat.

4. Újból helyreállítottuk a par­
lamentáris rendet és biztosítottuk 
a nyugalmas tárgyalást azzal, 
hogy beállítottuk a képviselőház 
termébe a darabantokat.

5. Megint csak helyreállítottuk 
a parlamentáris rendet és bizto­
sítottuk a nyugalmas tárgyalást 
azzal, hogy kilátásba helyeztük a 
házszabályok megoperálása után 
a törvényeknek is nyugalomba 
való helyezését

6. Biztosítottuk a szabadelvü­
párt egységet azzal, hogy kise­
lejteztük belőle az értéktelen ele­
meket, az Andrássyakat, a Szél­
ieket, Wlassicsokat, Dará lyiakat. 
Most már mind egyöntetűek va­
gyunk, mind Gyurkák, Károlyitól 
elkezdve Borbélyig.

7. Emeltük a korona tekinté­
lyét és az adott szó szentségé­
nek a tiszteletét azzal, hogy fel- 
oszlattattuk ex-lexben a képvi­
selőházat.

8. Gondoskodtunk a választás 
tisztaságáról és ősi intézmé­
nyeink tiszteletbentartásáról az­
zal, hogy kineveztettünk két tu­
cat bárót, egy rizsma udvari ta­
nácsost s egy szekéroldal uj ne­
mest.
9. Leromboltunk mindent, a mi 
még útját álhatná az abszolutiz­
musnak, de óvakodtunk olyan 
barbárságot és gazságot elkövet­
ni, a minőt az ellenzék vitt vég­
hez, a mikor lerombolta az el­
nöki emevény korlátáit.
Tisztelt választó közönség! íme 

ezeket cselekedtük. S most nem 
adunk programmot, mert múltúnk­
ban a jövő. Olyanok leszünk sza­

kasztottal! a jövőben, a milyenek 
voltunk a múltban, ezt fogadjuk s 
ebben a meggyőződésben kérjük a 
választás alkalmával hazafias támo­
gatásukat.

Az országgyűlési 
szabadelvüpárt elnöksége.

Politikai arcképek.
*

Gróf Apponyi Albert.
*

Egyszer, mikor a kormánypárt­
nak az a bizonyos kilences bizott­
sága napokon át kínlódott a kato­
nai kérdésekkel, azt mondta valaki 
gróf Apponyi Albertról, aki annak 
a bizottságnak tudvalevőleg szintén 
tagja volt.

— Ez az Apponyi a legtisztább 
lelkű ember, hófehér karakter, el­
bűvölő szónok. Meg van benne a 
nagy államférfiaknak minden nagy 
kvalitása, csak egy hiányzik belőle: 
nem tud káromkodni.

Amire akkor Ivánka Oszkár, a 
ki rajongó hive Apponyinak, azt 
mondta:

— Igaz, igaz ! De azért megér­
jük mi még, hogy Apponyi elká- 
romkodja magát. Hanem megjóso­
lom, hogy akkor a magyar politi­
kában döntő fordulat áll be.

A szó szoros értelmében való 
káromkodás nem hangzott ugyan 
el Apponyi ajkáról, de annyi bi­
zonyos, hogy az utóbbi időben a 
magyar parlamentnek ez a büszke­
sége csudás módon alakult át. Vagy 
fejezzük ki magunkat helyesen: 
nem átalakulás ment végbe nála, 
hanem annyi történt, hogy most az 
igazi Apponyi áll a nemzet előtt. 
Az az Apponyi, a kit a rágalom 
mindig kunktatornak nevezett, foly­
ton töprengő Hamlet színében akart 
feltüntetni, ime, csupa határozott­
ság, csupa elszántság ma, a mikor 
óriási nemzeti érdekek forognak 
kockán, a mikor tudatában van 
annak, hogy egyéniségének egész 
súlyát, agyának minden tudását, 
lelkének minden erejét latba kell 
vetnie neki, a kit a nemzet egyik 
vezérének vall.

— Apponyi mindig Bécs felé 
sandít — mondták róla a múltban 
nem egyszer olyanok, akik aláza­
tosan meghunyászkodnak, amikor 
az udvart csak emlegetik is előt­
tük — és nem mer cselekedni, 
nehogy valami politikai fauxpast 
kövessen el és lehetetlenné tegye 
magát fölfelé.

Apponyi stréber ?
íme, bebizonyította, mennyi benne 

a stréberség, a mikor kimondotta, 
hogy a hatvanhét kénytelen köze­
ledni a negyvennyolc felé. Így be­
szél-e valóban és hozzá hasonlóan 
cselekszik-e csakugyan az olyan 
ember, a ki mindig csak miniszteri 
bársonyszékről álmodik ?

Mi ennek az országnak igazán 
nem tudunk jobbat kívánni, mint 
hogy minden strébere olyan legyen, 
mint Apponyi.

Jászberény, az ő hűséges Jász­
berénye fogja kandidálni Apponyit 
jura is. Hogy ellenjelöltje lesz-e

ott, az igazán teljesen mellékes 
kérdés. Mert, hogy Jászberény nem 
választ meg mást se most, sem a 
jövőben, az bizonyos,

Apponyi ma elérte a népszerű­
ség zenitjét. A merre jár, a hol 
szót emel, hallatván azt az ő csu­
dálatos tirnbre-ü hangját, a mely 
olyan, mint a muzsika és a mely- 
lyel belelopja magát minden szív­
be, taos, lelkesedés fogadja, taps, 
lelkesedés kiséri minden léptét, min­
den szavát.

Ha kiépül a független Magyar- 
ország ragyogó palotája — és kell 
hogy kiépüljön — abban Apponyi 
Albertnek is oroszlánrésze lesz.

Árverés egy püspök ellen.
Érdekes határozat.
— Saját tudósítónktól. —

— január 2.
Ivánkovics János volt rozsnyói 

püspök ellen több hitelező végre­
hajtást vezetett s ez alkalommal a 
hitelezők lefoglalták a püspöknek 
budapesti lakásáu talált ingóságait 
és letiltották a püspöki javadalom 
jövedelmét.

Dr. Stefanies János, a püspöki 
javadalom zárgondnoka a buda­
pesti V. kerületi járásbíróságnál 
zárfeloldást kért. A járásbíróság a 
kérelemnek helyt adott. Kimondotta 
a bíróság, hogy a királynak az a 
legelső elhatározása, melylyel a 
püspöki javadalmakat zár alá vé­
tette, az 1237. LXX1. t.-c. szabá­
lyain alapszik. A zár alá vétel 
célja az egyházi javadalom meg­
mentése s oly állapotba való he­
lyezése, melyben a javadalmat át­
vette s a melyben az a püspök 
által fentartandő lett volna. A zár 
alá vétel és a javadalom zárgond­
noki kezelése a törvény helyes ér­
telmezése szerint a javadalom tel­
jes helyreállításáig kiterjed a java­
dalom minden magánvagyonára is. 
Miután pedig a zárgondnoki eljárás 
ő felsége elhatározása folytán köz- 
igazgatási eljárásra utasittatott, vi­
lágos, hogy ezen közigazgatási el­
járás befejezése előtt, a püspöknek 
nem lehet magánvagyona s az 
ilyenre mégis vezetett végrehajtást, 
minthogy ezt nem a püspök ma­
gánvagyonára vezették, meg kellett 
szüntetni. A budapesti királyi tör­
vényszék felebbezési tanácsa a 
járásbíróság ítéletét ma délelőtt in­
dokai alapján megerősítette.

Ez a határozat főképpen azért 
érdekes, mert Ivánkovics köztudo­
más szerint körülbelül háromszáz- 
ezer koronával tartozik a fővárosi 
pénzintézeteknek és ezeknél az in­
tézeteknél elhelyezett váltókat egy 
vagyonos bndapesti tőkepénzes is 
aláírta, a ki állandó megbízottja volt 
a püspöknek és a ki mindenkor 
magára vállalta a püspök váltóinak 
elhelyezését. így hát a bankok most 

a püspöknél nem érhetvén célt 
a tőkepénzes ellen fordulnak, 

ámde itt sem boldogulhatnak, mert 
a tőkepénzes előre látta ezt és még 
idejekorán intézkedett, hogy vagyo­

nának átruházásával a kellemetlen 
helyzetből szabaduljon.

Brandt dr.-t nyug­
díjazták!

Ki lesz az utód?
— Saját tudósítónktól. —

— jan. 2.

Brandt József dr.^egyetemi tanárt, 
a jeles operatör-t, az országos hír­
nevű orvost: nyugdíjazták. Néhány 
hónappal ezelőtt ez a hir már for­
galomba került, azonban nem bi­
zonyult valónak, mig végre most 
tény lett belőle. Brandt dr. tegnap­
tól kezdve az egyetem nyugalma­
zott professzora, s elhagyja a kli­
nikát, a hol finom biztossággal ope­
ráló kezéről, nagy tudásáról és ké­
pességeiről csudákat mesélnek. Er­
ről különben tanúságot tehet száz- 
és száz beteg, a kiknek gyógyulást 
hozott a Brandt dr. mütő-kése. 
Nyugalomba vonulásakor elkíséri 
őt mindenkinek rokonszenve, a me­
lyet évtizedek óta megszerzett s 
meg tartott fokozott mértékben.

A kiváló profeszor életrajzi ada­
tai a következőek:

Brandt József 1838-ban született Pós- 
falván. Orvosi tanulmányait a bécsi egye­
temen végezte. 1864-ben avatták doktorrá. 
Két évig működött Becsben Schuch tanár 
mellett, mint mütő-növendék. Az 1866-dik 
háborúban Veronában mint mütőfőnök 
szerepelt. Az ezt követő évben a kolozs­
vári orvos-sebészi tanintézethez a sebé­
szet és szemészet helyettes tanárának hi­
vatott meg, 1871-ben a sebészet rendes 
tanárának neveztetett ki és 1872-től fogva 
pedig a kolozsvári tudomány — egyetemen
mint a sebészet rendes tanára működött.

♦
A Brandt dr. nyugdíjazásának 

— mint hírlik, — néminemű pikáns 
háttere van. Jól beavatott forrás 
ugyanis azt állítja, hogy az utód: 
Dr. Kuzmik Ede budapesti tanárse­
géd lesz. Az érdekesség ebben az, 
hogy Kuzmik dr. a Berzeviczy mi­
niszter — sógora. A kinevezés sie­
tős, mert ki tudja mi lesz még a 
Tisza-kormány nyal. . . ?

A katona lelkiismerete
vagy

egy ismeretlen áldozat.
— Különös eset. -

— január 3.
A közönség többször olvashatja az 

újságokból, hogy egyik-másik polgártár­
sat kifosztották vagyonából, vagy pedig 
testi épségét súlyosan bántalmazták. A 
hir végén szó szokott esni arról is, hogy 
a bűntényt vagy az esetet ez vagy az 
követte el, de nem szokatlan dolog az 
sem, mikor a bűnügyi és rendőri krónikák­
nak az úgy nevezett „ismeretlen tettesek“ 
a főhősei. Ilyenkor természetesen nehéz 
elpalástolni a megbotránkozást és az ol­
vasó türelmével rutul visszaélt hírlapnak 
bűnhődnie kell akként, hogy odavágják 
az asztalhoz. Tegnap azonban történt 
egy különös eset, a melyet eredetiségénél 
fogva mégis kénytelenek vagyunk a csen­
des kimúlástól megóvni. A tettes az 
adott esetben nem ismeretlen, de igenis 
ismeretlen a szenvedő alany, az áldozat. 
A rendőrséget ugyanis értesítette a térpa­
rancsnokság, hogy egy, a kolozsvári 62-ik 
gyalogezredben szolgáló közkatona, név 
szerint Kőim Ábrahám, mint eddig isme­
retien tettes, csupán lelkiismereti fordulá­
sán a k engedve önként feljelentette magát 
és pedig azért, mert karácsony második 
éjszakáján a Radák-utcában, ittas állapot­
ban oldalfegyverét használta és több he­
lyen megsebesített egy „ismeretlen"-1. A 
térparancsnokság most a feljelentés alap­
ján tudakolja a megsebesített „ismeretlen
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áldozat“ nevét és lakását, de a rendőrség 
miután erről az esetről nincs tudomása, 
nem adhatja meg a kívánt íelvilágositást. 
Valószínű, hogy az ismeretlen áldozat 
sebesülése sem lehet annyira komoly, 
mert különben sietett volna a mentőkhöz 
vagy a rendőrséghez.

Krónika.

Port-Arthur elesett!!
*

A csillagos éjszakában szó kél a 
Liao partján s végig száll vontatott 
üvöltéssel:

— Port-Arthur elesett!
Sáppadt vitéz áll ki a magas 

dombra s átkiáltja az orosz vedet- 
tának : Port-Arthur elesett !

A muszka vitéznek szive meg­
dermed a hírre, karjaiban meger- 
nyednek az izmok. — A világ bás­
tyája oda! Hangja elakad a szóra. 
De láthatatlan ajkak fölveszik a 
hirt s tovább üvölt őrszemtől őr­
szemig :

— Port-Arthur elesett! Halló ! 
Port-Arthur elesett!

És elhallszik mind az egész vi­
lágba szerte. Beront a cár palotá­
jába és a fehér Isten összeesik, 
mint egy nyavalyatörős asszony és 
az ajaka tajtékot túr a földön a 
tehetetlen düh, a szégyen és a gya­
lázat miatt.

— Port-Arthur elesett.
— Hát van Istene a keresztyé­

neknek ?
A keresztyéneknek nincs, de az 

igazságnak van Istene!
S fölkapom én is a hirt s vad 

örömmel kiáltom:
— Port-Arthur elesett!
Pirosra a havat a föld túlsó felén 

emberek vére festi.
Félőrültek a kik a sárga ördögök 

veszett tüzében a mészárszékre ro­
hannak : emberek és keresztyének. 
A kiknek kibontott gyomra és szét­
zúzott tagjai a havon párolognak : 
emberek és keresztyének.

A keresztyéneknek nincs Istene, 
csak az igazságnak van!

— Port-Arthur elesett!
Csak az igazságnak van: erős, 

nagy Istene.
A debreceni temető garádjainál a 

kecskerágó bokrait a mi honvé- 
deink szétlocscsant agyvelejétől vi­
rágoztak ! A temesvári ugarokon 
sártengert a mi honvédeink véré­
vel dagasztottak az orosz ágyuk 
kerekei és az orosz lovak patkói.

És a tömösi szorosban a vad és 
egyenetlen harcban a mi vérünk 
omlott, az orosz dzsidák a mi 
csontjainkat törték forgácsokba.

Úgy kérdeztük, mint ők most:
— Van-e Isten ?
Nekünk életünk volt a kockán, 

szabadságunk, jövendőnk, nekünk 
mindenünk volt e harc, nekik sem­
mi : egy epizód; nekünk három­
száz esztendő keservei erőszakol­
ták a keziinkbe az önvédelem fegy­
verét: nekik a cár parancsolt s 
százezernyi tömegeik reánk rohan­
tak s midőn győztünk volna: oda 
dobtak a szégyenében őrjöngő vad 
és megvert pribékek kénye-ked- 
vénck.

De az igazságnak van Istene; 
erős, vagy bosszúálló!

Port-Artur elesett!
És a sárga tenger őrvényei készen 

állanak elnyelni az acélkolosszu­
sokat, a melyek megkerülik a föl­
det, hogy sírjukat ott megtalálhas­
sák.

K.

— fl „NAPLÓ“ táflirati és telefon-
fudósifása. —

A trónbeszéd és ez ellenzék.
Budapest, jan. 2. (Saj, tud.) 

A szövetkezett ellenzék vezér- 
bizottsága elhatározta, hogy 
testületileg felvonul a trónbe­
széd meghallgatására, de nem 
Perczel vezetése alatt, hanem 
külön vonulnak fel a királyi 
várba.

Tisza — budapesti képviselő­
jelölt.

Budapest, január 2. (Saját tud.) 
Tisza a belvárosi választókerület 
küldöttségének kijelentette, hogy a 
jelöltséget elfogadja.

Lukács miniszter jelöltsége.
Budapest, jan. 2. (Saj. tud.) Lu­

kács pénzügyminisztert Győr és 
Körmöczbánya városok szabadelvű 
pártja felléptette képviselőjelöltnek.
— Gulner Gyula nem lép fel.

Nagy vasúti katasztrófa.
Budapest, jan. 2. (Saját tud.) 

Triesztből táviratozzák, hogy Dor- 
neSS mellett a nagy vihar követ­
keztében egy húsz kocsiból álló te­
hervonat lezuhant a töltésről. A ko­
csik összezuzódtak és számos vas­
úti alkalmazott súlyosan megsebe­
sült.

napló.
— Hírek. —

Szamosujvár képviselőjelöltje.
Dániel László volt nógrádmegyei 
főispán és torontálmegyei alispán, 
a ki jelenleg kanoki földbirtokos, á 
tegnap reggeli gyorsvonattal Ko­
lozsvár érkezett. Este egy tizenkét 
tagból álló küldöttség kereste fel 
a blew-York szállodában és fel­
ajánlotta részére az egyesült ellen­
zék programmja alapján Szamos­
ujvár mandátumát. Dániel válaszá­
ban kijelentette, hogy a jelölést el­
fogadja. Dániel László programm- 
jának kifejtése és bemutatkozás 
céljából a ma reggeli vonattal Sza- 
mosujvárra utazott el. A küldött­
ség, a mely Szamosujvárról bejött 
és őt Szamosujvárra meghívta, a 
következő tagokból állott: Dr. 
László Márton ügyvéd, dr. Zimányi 
Dániel tanár, dr. Gopcsa Jakab 
orvos, Kovács Ákos református lel­
kész, Zeffer Lukács tanító, Gön- 
czy Mihály, Fekete Lőrinc, Simái 
Márton, Áján Joáchim, Áján Lu­
kács és Esztegár László kereske­

dők. Tekintve, hogy a küldöttség, 
Szamosujvárnak gróf Karácsonyi 
jelenlegi képviselő elleni hangulatát 
juttatja kifejezésre, — valószínű, 
hogy Szamosujvár jelentékeny vá­
lasztási küzdelemnek lesz a szín­
helye.

* Vasutigazgató mint — kor­
tes. Désről kapjuk a követ­
kező tudósítást: Maiéter Zol­
tán a szamosvölgyi vasút igaz­
gatója, a kormány jelöltje: báró 
Dániel Tibor dr. érdekében 
megkezdte már korteskedését. 
Első sorban a szamosvölgyi 
vasút tisztviselőit vette mun­
kába, kik között aláírási ivet 
köröztet, melyben köteleznék 
magukat, hogy a választáson a 
kormány jelöltjét fogják sza­
vazatukkal támogatni. Az igaz­
gató korteskedése nagy visz- 
szatetszést szült a tisztviselők 
körében és a műszaki személy­
zet az aláírást kereken megta­
gadta. A mérnökök és a főbb 
tisztviselők nagyrésze ugyanis, 
Sterba Dezső igazgató-helyet­
tessel az élén, a Bánffy-párt 
hívei s ki is jelentették, hogy 
szavazatukat feltétlenül a Bánffy- 
párt jelöltjére fogják adni. Meg­
jegyezzük, hogy Maiéter Zol­
tán az elmúlt választáson Szé­
ken fellépett Révai Mórral 
szemben, de a választáson csú­
fosan elbukott.

*Amentök dicsérete. Egy népszerű 
intézményről akarunk egy pár sor­
ban megemlékezni, a kolozsvári 
mentőkről, a kik most léptek mű­
ködésűknek tizenkettődik évébe és 
teljesen megnyerték, kiérdemelték 
a közönség szereidét. Fáradhatla- 
nul dolgoznak éjnapon át és sok 
szerencsétlen sebesültnek és meg- 
tévelyedeíí öngyilkosjelöltnek meg­
mentve életét, visszaadják őket a 
társadalomnak. A mentők áldásos 
munkája nem szorul a sajtó dicsé­
retére. Mindenki tisztában van anél­
kül is, hogy a derék mentők akár­
hányszor saját életük kockáztatásá­
val is igyekeznek megadni az első 
segélyt. Egy beküldött statisztika 
adta meg az idősterüséget, hogy 
most a mentőkkel fgglalkozzunk. 
Egy kimutatás ez, mely a mentők 
december havi tevékenységéről ad 
számot és a melyet mi egész terje­
delmében itten nyugtázunk a követ­
kezőképen :

Kimutatás a Kolozsvári Önkén - 
tes Mentő-Egyesület 1904 december 
havi működéséről. Összes műkö­
dés 1. Balesetek száma s az ezek­
nél nyújtott első orvosi segély 
144. 2. Betegszállítás 18.3. Mozgó 
őrség 34.— Tűzhöz kivonulás 7. 
Összesen : 206. Ezekből nappalra 
esett 116, éjjeli időre 90. A Dal­
esetek között volt: II. Hirtelen 
támadt rosszullét és megbetege­
dés 34 és pedig általános rosz- 
szullét 18, ájulás 2, görcsök 7, 
eskór, heveny, alkoholizmus 2, 
gutaütés, vérzés 5, véletlen mér­
gezés, fagyás, elmezavar. II. Seb­
zés és sérülés 100 és pedig agy­

rázkódás, csonttörés 4, ficam, 
rándulás, vérzés, égési seb 1, 
zuzott-szakitott seb 32, vágott 
seb 29, szúrt seb 6, lövési seb 
2, harapási seb 3, zuzódás 21, 
idegen test eltávolítás 3. III. Ön­
gyilkosság és öngyilkossági kí­
sérlet 7 és pedig önlövés 5, ön­
akasztás, vízbe ugrás, szúrás-met­
szés által, önmérgezés 2. IV. Egyéb 
eset 2 és pedig hirtelen szülés 1, 
heves sztilfájdalmak, vízbe esés, 
napszurás, sérv. V. Halál eset 1, 
Igénybe vétetett az egyesület: a 
rendőrség által 4, intézetek és 
egyesületek által 47, magánfelek 
által 155, katonaság által 0 esetben, 
összesen tehát 206 esetben. Be­
tegszállítás, első segélylyel kap­
csolatban 14, megkeresés követ­
keztében 4. Összesen 18 esetben. 
Ezek közül szállíttatott: 1. a „Ka­
rolina" orsz. kórházba 12. 2. Ka­
tona-kórházba — 3. Szülő-inté­
zetbe 3. 4. Dolgozó-házba 3. 
5. Magánlakásra — Összesen 18. 
Az összes működésből esett: a) 
a város belterületére 133, b) kül­
területére 73, c) vidéki területre. 
Összesen 206. Az egyesület fenn­
állása vagyis 1892. február 28-án 
történt működésének megkezdése 
óta volt az összes működés. 1. 
Balesetek száma s az ezeknél 
nyújtott első orvosi segély 15047. 
2. Betegszállítás 2597. 3. Mozgó 
őrség 4912. 4. Tűzhöz kivonulás 
170. 5. Fertőtlenítés 198. 6. Vak­
lárma 270 Öszesen 23,194. Kolozs­
várt, 1904 december 31-én. A ko­
lozsvári Önkéntes Mentő Egyesü­
let igazgatósága. Dr. Konrádi 
Dániel főorvos-titkár.
* Iparhatósági megbízottak. E hó­

nap 8-ik napján (vasárnap) választ­
ják meg az iparhatósági megbízot­
takat, a kiknek az a megbízatásuk, 
hogy az iparosok érdekeit az ipar­
hatóságoknál megvédelmezzék. Je­
len alkalommal negyven iparható­
sági megbízottat fognak választani 
és pedig a kolozsvári elsőfokú ipar­
hatósághoz 20, a kolozsvári és ná­
dasmenti járás főszolgabiráihoz tiz- 
tiz megbízottat. Választani lehet 
mindenkit, a ki „helybéli" önálló 
kereskedő és iparos és legalább 
évi 20 korona III. osztályú kereseti 
adót fizet. A választás a főkapi­
tány irodájáben délelőtt 9 órakor 
kezdődik és 11 óráig tart és a 
rendőrhatóság részéről dr. Csorna

! Zsigmond rendőrkapitány vezeti.
* A sajtó köréből. Dr. Hédervári 

Lehel ügyvéd, a ki Kolozsvárt is 
volt lapszerkesztő, a Budapesten 
megjelenő „Törvényszéki és Rend­
őri Újság" főszerkesztője lett.

— Uj főszolgabíró. Gróf Béldi 
Ákos, Kolozsvármegye főispánja dr. 
Persina Viktor bánffyhunyadi szol- 
gabirót tiszteletbeli főszolgabíróvá 
kinevezte.

* Romániai kivándorlók. Az a szi­
gorú törvény, a mely a „jövevény" 
idegenek letelepülését megnehezíti, 
Romániából sok egyént kényszerit 
a kivándorlásra. Különösen az iz­
raelitáknak nem nagyon kellemes a 
Romániában való tartózkodás, a 
mennyiben az ottani törvények nem 
hogy nem engedik meg a szombatok­
nak és más nem román színezetű 
ünnepek megtartását, de sőt való­
sággal rákényszerítik a római katho-
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likasokat és reformátusokat is a 
görög-orosz naptár szerinti ünne­
pek betartására. E miatt aztán töb­
ben otthagyják Romániát és vagy 
külföldön vagy pedig Magyarorszá­
gon telepednek Le, mint a hol tud­
valevőleg nagy előszeretettel dédel­
getik az idegen nemzeti törekvése­
ket saját fajunk rovására. A tegnap 
reggeli vonat is 29 férfiúból, 36 
nőből és 30 gyermekből álló cso­
portot szállított be Romániából Ko­
lozsvárra. A kivándorlók az izrae­
lita felekezethez tartoznak és rövid 
pihenés után tovább utaztak Buda­
pestre.

* Az ex-lex Kolozsmegyében. A
pénzügyminiszter a napokban érte­
sítette a kolozsvári pénzügyigaz­
gatóságot, hogy további rendeletéig 
a vármegye területén az adókive­
tési és behajtási munkálatokat szün­
tesse be, tekintve, hogy a kormány 
az indemnitást nem kapta meg. 
Így tehát ismét boldog a magyar, 
s a körülményeket figyelembe véve, 
bizonyára hosszú idő múlva per­
dül meg újra a végrehajtó dobja 
ebben a szép országban.

* Eljegyzés. Nagy F. Géza ko­
lozsvári áll. tanitónőképző - intézeti 
zenetanár, Nagy F. Károly fővárosi 
tanár és neje, született Solymossy 
Karolina fia eljegyezte Wollák Er­
zsiké kisasszonyt, Wollák Rezső 
ügyvéd és neje született Herzer 
Paula leányát Csáktornyán.

+ Románok gyűlése Kolozsvárt. 
Ehónap 8 ikára dr. Jndre László, 
kolozsvári ügyvéd, Kolozsvárra ér­
tekezletet hivott egybe a román in­
telligens elemek soraiból, a melyen 
román nemzetiségi képviselők is 
résztvesznek. A dr. Jndre által hir­
detett értekezlet nagyjelentőségű a 
mennyiben azjértekezieí céljául tűzte 
ki, hogy megállapitsákjjegy alkotmá­
nyos. hazafias román pártnak pro- 
grammját és elhatározzák, hogy a 
kozeievő képviselőválasztások alkal­
mával melyik politikai párttal állja­
nak csatarendbe. A románok ma­
gatartására ez az esemény forduló 
poníotljelez, a melytői függni fog, 
íiogy a román nemzetiségű vezér­
férfiak miiyen fellépést tanúsítsanak 
a képviselőválasztások idején.

* Csendélet a Pata-utcában. Teg­
nap délután 6 őrá előtt jelentést 
tettek a rendőrségnél, hogy a pata­
utca 36-ik számú házban egy fiatal 
külvárosi legény, Rózsa János kőfa- 
regő segéd le akarja szúrni az édes­
apját és sehogy se bírják megfé­
kezni. A szolgálatot tevő tisztviselő 
2 rendőrt küldött ki a helyszínére, 
de azok visszajöttek és újabb se­
géderőt kértek, mert a dühöngő le­
gényt képtelenek voltak lefogni. A 
rendőrtisztviselő kiküldötte Robos 
József szakaszvezetőt és még egy 
Közrendőrt, a kik aztán nagy nehe­
zen elő tudták állítania részeg kőfa- 
ragó segédet és elvették tőle a vé­
res kést, a melylyel saját maga-ma­
gát is több helyen megsebesítette.
A rendőrséghez beállított az édes 
apja is, a kitől megtudták, hogy a 
fiú otthon minden kéznél levő tár­
gyat össze tört és az édes apjára 
kést emelve kiüldözte az utcára. Ko­
molyabb sebesülés nem történt A 
veszedelmes egyént egyelőre a fog­
dába helyezték el.

Izgatás a katonatisztek ellen.
Az aradi törvényszék körözvényt 
adott ki egy szociálista ellen, a ki­
nek az a vétke, hogy a katonatiszti

osztály ellen izgatott. E miatt vá­
dat emeltek ellene, de mivel idő­
közben eltönt, most országosan ke­
resik. A múlt évben április 5 én az 
aradmegyei Szapáry-ligetben szociá- 
lisía népgyülést tartottak. A gyűlés 
egyik szónoka Ortner Antal, volt 
fa-felügyelő és mészároslegény volt. 
Ortner hevesen kifakadt a katona­
tisztek ellen. E miatt az aradi 
kir. ügyészség Ortner Antal el­
len a katonatiszti osztály ellen 
való izgatás miatt vádat emelt 
A törvényszék vád alá is helyezte, 
hanem mikor a főtárgyalásra került 
volna a dolog, sehol se találták 
Ortnert. Az aradi törvényszék ennél 
fogva elrendelte Ortner országos 
körözését. Ortner bégaszentgyörgyi 
illetőségű, 1872-ben született, volt 
fafelügyelő és mészáros, középter­
metű ember.

* Halálozás. Hirt adtunk Szabó 
Samu 48-as tüzérfőhadnagy és nyu­
galmazott tanár elhunytáról. A gyá­
szoló család a halálesetről az 
alábbi szomorú jelentést adta ki: 

Szabó Péter dr., gyakorló fő- 
gymn. tanár, a maga és felesége 
Címer Laura; testvérei: Szabó 
Klára, férje Kovács János dr., 
paedagogiumi tanár és gyerme­
keik Klárika, Gyurka és Imre; 
Szabó Katinka, férje Póczy Mi­
hály, Kolozsvár városi főmérnök 
és gyermekeik Erzsi és Miska; 
Szabó Imre, ref. főgymn. tanár 
és jegyese Schilling Mariska; 
Szabó Emma és férje ifj. Polcz 
Rezső dr., ügyvéd és gyermekük 
Edith: Szabó József, valamint 
nagyszámú közeli és távolabbi 
rokonai nevében mély fájdalom­
mal tudatja, hogy forrón szere­
tett édes atyjuk, az illetők nagy­
atyja, apósa, rokona Bágyoni 
Szabó Sámuel a kolozsvári ev. 
ref. collegium ny. tanára, a ko­
lozsvári ref. egyházközség tisz­
teletbeli presbytere, ny. 1848— 
49-beli honvéd tüzér főhadnagy, 
a kolozsvári és kolozsmegyei 
honvédnagy, a kolozsvári és ko­
lozsmegyei honvéd-egylet tiszte­
letbeli elnöke, stb. f. hó 1-én d. 
u. fél 3 órakor, életének 76-ik 
évében, hosszú szenvedés után 
elhunyt. Földi részeit f. hó 3-án 
d. u. fél 3 órakor kisérjük ki, az 
ev. ref. egyház szertartása sze­
rint tartandó könyörgés után, 
Magyar-utca 9. sz. a. lakásáról 
a helybeli köztemetőbe s ott 
élete végéig gyászolt felesége és 
két fia mellé örök nyugalomra 
helyezzük. Áldás emlékén! Ko­
lozsvárt, 1905. jan. 1-én.
* Harc a mentőkkel. Tegnapelőtt 

éjjel 3 órakor a mentőket egy kül­
városi legény értesítette, hogy egy 
embert a tüdején átszurtak és most 
életveszélyesen fekszik. Azt is je­
lentette, hogy nem lehet a megse­
besített egyénhez közeledni, mert 
a támadó valósággal dühöng és 
mindenkit leöléssel fenyeget. A 
mentők a jelentés folytán rendőri 
segítséget kértek és nyomban ki­
vonultak a helyszínére. Bár rendőrt 
nem találtak, sikerült a vérengző 
legényt valahogyan eltávolítani és a 
sebesültet, kinek vadásztőrt döftek a 
tüdejébe, az első ápolás után be­
szállítani a klinikára. Útközben azon­
ban a mentőket támadás érte. — 
Ugyanis a Pata-utca újsorban 2 
egyén ugrott a lovakhoz és a ko­

csit feltartóztatta. Az egyik mentő 
kénytelen volt revolverét is hasz­
nálni. A merénylők a levegőbe irány­
zott két lövéstől aztán megijjedtek 
és futásnak iramodva békét hagy­
tak a kötelességüket szolgáló men­
tőknek, a kiknek ez apró kellemet­
lenséget leszámítva semmi bajuk 
nem történt. A pata-utcai gyöngy­
életet és £buján irágzó erkölcseit 
ajánljuk a rendőrség figyelmébe.

+ Tolvaj szabósegéd. Különös lo­
pás történt tegnap délután ajókai- 
utcában. Kocsis Erzsébetnél lakott 
egy hónapos szobában Katona Jó­
zsef vidéki szabósegéd, a ki isme 
rétéi bővítésére tanulmányozni jött 
a kolozsvári szabóipar fejlettségét. 
A beköszöntött uj évet a kétes 
hírnevű korcsmák padjairól üdvö­
zölte és ezt a tevékenységét el • 
úszott 64 koronája siratta. Tovább 
óhajtván mulatni, haza ment Jókai- 
utca 7. szám alait levő lakására, a 
hol ittas állapotban zsebkését elő­
rántotta és a lakókat leszurással 
fenyegette. Különös magaviselke­
dése által természetesen nagy ria­
dalmat idézett elő és a sikoltó 
cselédek és megretlent lakók szo­
rongatott helyzetét kihasználva nagy 
garral benyitott a háziasszony szo­
bájába s mivel teljesen tájékozva 
volt a helyzetről, kilopta a házi­
asszony pénzestáskáját, a melyben 
száztizennégy korona volt elrejtve.
A lopott pénzzel aztán szerencsé­
sen kijutott a Mátyás király-térre. 
Ottan egy bérkocsit fogadva ki haj­
tatott a vonathoz és az este 6óra­
kor Budapest felé induló vonattal 
elzónázott. A rendőrségnél a meg­
lopott asszony panaszkodott, hogy 
ő ugyan sejtette a bekövetkezendő 
lopást, de nem mert bemenni a 
duhaj emberhez, ki mindenkit meg­
félemlített. A rendőrség táviratozott 
azonnal a nagyváradi rendőrséghez 
a tolvaj letartóztatása iránt.

* Puskapor a pipában. Takács Jó­
zsef tizenhat éves mezőkovácsházi 
suhanc — mint levelezőnek Írja — 
találkozott Hrivnyák János ugyan­
csak tizenhat esztendős suhanccal, 
akinél puskapor volt, mit gazdájá­
nak vitt haza. Hrivnyák elkérte Ta­
kács pipáját s ezt, valamint a sa­
játját félig dohánynyal, félig puska­
porral töltötte meg. Azután nieg- 
gyujtotta a saját és barátja pipáját. 
Alig szippantottak azonban néhá­
nyat, mindkét pipa nagy durranás­
sal felrobbant s a két suhanc tel­
jesen összeégett arcbőrrel és hajjal 
esett a földre. A meggondolatlan 
tréfa következtében legalább három 
hétig fogják a szobát őrizni s az 
arcuk el lesz torzítva.

* Megszökött gyermek. Egy külö­
nösen vásott gyermek eltűnéséről 
szól a krónika. Egyed Sándor ko­
lozsvári 12 éves esztergályos inas­
ról van szó, a ki Dakó Kálmán 
Jókai-utcai esztergályosnál inasko- 
dott és édes anyját elhagyva már 
több Ízben megszökött Kolozsvár­
ról. Junius 25-én szökött meg elő­
ször és két hónapi bolyongás után 
a turkevei rendőrség toloncolta 
haza augusztus 29-én. Alig adták 
át azonban édes anyjának, még az­
nap délbe ismét elszökött és pedig 
oly szerencsével, hogy ezelőtt a 
négy hónappal történt elszökése 
után még mai napig se tudták fel­
fedezni tartózkodási helyét. A fia

sorsáért aggódó édes anya most 
másodszor akarja köröztetni a ha­
szontalan gyermeket, a ki életcél­
jául a bolyongást tekinti és nem 
szereti a miért annyira vágyunk — 
az édes otthont.

* Koszorumegváltás és alapítvány.
Szabó Samu hátramaradt családja" 
elhatározta, hogy az elhunyt tanár 
nevére alapítványt tesz le a refor­
mátus kollégiumnál. Hogy az ala­
pítvány összege minél tekintélye­
sebb legyen a „Napló“ utján arra 
kérik a részvevő közönséget, hogy 
a kik koszorút akarnak küldeni, — 
ne tegyék azt, hanem e helyett 
váltsák meg. A befolyó koszorú- 
megváltásokról a nyilvánosság előtt 
elszámolunk.

* Rendőri hírek. Az égés áldozata 
Nagy József rendőr a főtérről egv 
részeg embert szállított be, a kiről 
kiderült, hogy Oltyán Szimionnak 
hívják és Szentmártonmacskásról 
jött be Kolozsvárra könyöradomá- 
nyok gyűjtése végett. Tudniillik a 
nyáron leégett a háza, takarmánya 
és gazdasági melléképületei is — 
Dózsa alispán megengedte a leégett 
embernek, hogy Kolozsmegyében 
koldulhasson. Minthogy minden pén­
zét elitta, egyelőre a dolgozóházba 
vittek a magáról megfeledkezett em- 
beit. Razzia. A rendőrőrjárat uj 
év első estéjén nagy razziát tartott 
a melynek eredményében 12 hely 
és foglalkozás nélküli részeg embert 
Szállított be. - A tyuktolvaj. Özv.
Bőd Aladárné Trefort-utca 43 számú
lakósan az a sokszor emlegetett 
„ismeretlen tettes“ állandóan meg­
jelenik és más alkalmasabb ingóság 
hiányában a ketrecbe zárt tyúkokra 
vadászig és pedig elég kedvező 
szerencsével. Karácsony előtt kilenc 
tyúkot, tegnap éjjel pedig kettőt 
lopott el a különös vendég. Az éj­
jel csaknem megjárta, mert az éber 
foxterier kutya megérezte az ide­
gent és kiszaladva az udvarra _
heves ugatásával anynyira megijesz­
tette a tolvajt, hogy egyik tyúkot 
nem vihette magával és vissza dobta 
a kertbe hol másnap megtalálták. 
Nem írnők meg e hirt, de tesszük 
azért, hogy a rendőrség figyelmébe 
ajánljuk az úgynevezett „cigánypa- 
tak“-ot, a hol valóságos gyülhelye 
van a kétes exisztenciáknak. Állit- 
tason oda különösen a szombati 
éjjelekre legalább két rendőrt és 
több eredményt fog felmutatni, mint 
a lebujokban tartott razziáknál.

* Kéménytüzek. Tegnapnlőtt dél­
után 4 órakor a Farkas-utcában a 
régi vármegyeháznál, tegnap este 
pedig a Kornis-utca 1. szám alatti 
háznál kisebb kéménytüzek voltak, 
a melyeket a kivonult tűzoltók ha­
marosan eloltottak. Minthogy ez az 
eset egymásután a harmadik, a 
rendőrség a hanyag kéményseprők 
ellen a kihágási eljárást megindí­
totta.

Á határidöüzíet
jan. 2. (Saját lu­

pénktól) Buzakinálat méi sékelt, 
vételkori v tartózkodó. Kedvező irány­
ai mellett 10,000 métermázsa ke­
rült forgalomba 10 fillérig drágább 
arakon. Egyéb gabnanemek válto­
zatlanok. Idő: hideg.
Jegyeztetett déli 1 óráig, d. u. 4 6.
Búza ápr.-ra 20.34-36 2036-38

• okt.-re 17.64-66 17 62-66 
Rozs apr.-ra 15.88-90 15.88-82

„ okt.-ra 15.26—30 15.84—86 
Zab apr.-ra 14.40-42 15 15 — 16

„ okt.-ra 12.50—52 _______
Tengeri máj. 15.18-20 16.20 -‘l8 
Repce aug.-ra 22.50—70 _______
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Kik érkeztek tegnap Kolozsvárra ? 
Központi szálloda. Telegdy Árpád 

tanár B.-Hunyad, dr. Kovács János 
gymn. tanár Budapest, dr. Lengyel 
Miklós tanár Deés, Lázár János nagy- 
birtokos Kékes, Körtvélyessy N. m. 
kir. csendőr százados Budapest, 
Schikodánz Gusztáv vállalkozó N.- 
Szeben, Heinrich Pauli kereskedő 
Bukarest, Török Bodog kereskedő 
Budapest, Fischer Emil kereskedő 
Budapest, Kabdebo Ottó kereskedő 
Budapest, Stein Hugó kereskedő Bu­
dapest, Fernengel Mihály kereskedő 
Budapest.

New-York Szálloda.
Dániel László birtokos Budadest. 
Hoffmann Frigyes jogszigorló Bu­

dapest.
Ottó Rezső kereskedő Budapest. 
Gaál Bertalan kereskedő Buda­

pest.
Dr. Zimányi Dániel tanár Sza- 

mosujvár.
Csellai István és fia magánzó 

Budapest.
Gronfeld Adolf kereskedő Besz­

terce.
Meri József cs. és kir. százados 

Gyulafehérvár.
Gönczy Mihály cukrász Szamos- 

ujvár.
Achenal Dániel kereskedő Sza- 

mosujvár.
Dr. László Márton ügyvéd Sza- 

mosujvár.
Dr. Gopcsa Jakab orvos Sza- 

mosujvár.
Fekete Lőrinc birtokos Szamos- 

ujvár.
Bárány Márton kereskedő Sza- 

mosujvár.
Hochtheil Herman keresk. Ba- 

lázsmező.
Hoffman Károly kereskedő Nagy­

várad.
Bréver Ignácz birtokos Isaszeg. 
Kari Flóris műépítész Budapest. 
Pfeiffer János csend, százados 

M.-Vásárhely.
Simái Márton birtokos Szamos- 

ujvár.
Aján Joachim kereskedő Szamos- 

ujvár.
Aján Lukács kereskedő Szamos- 

ujvár.
Kovács Ákos lelkész Szamos- 

ujvár.
Esztegár László magánzó Sza- 

mosujvár.
Pannónia Fészl-szálloda.

Friedman Sándor jogász Dés. 
Luszt Ármin utazó Budapest. 
Folyovitz József joghallgató Nagy- 

enyed.
Biasinl szálloda.

Kardos Orbán Ferencz biztositó 
hivatalnok Arad.

Kutasi J. könyvkötő Kolozsvár. 
Román Ilona magánzónő Terene. 
Papp Emil pénzügyigazgató he­

lyettes Dés.

Színház — Hüvészet.

Bemutató. Kazaliczky Antal tár­
sadalmi színmüve ma kerül bemu­
tatóra. A színmű főalakjait: Tóvöl­
gyi Margit, Horváth Paula, Hege­
dűs Szerafin, Szakács, Szegő, Mé­
száros játszák. A „Tetemrehivás" 
mai bemutatóját páros számú bér­
letszünetben tartják meg. A darab 
egyébként több helyt megbukott, s 
valószínű, hogy itt is az lesz a 
sorsa.

ÜZENETEK.
Dr. G. Brassó. Ön szeretné hami 

helyes definícióját adnók a konzer­

vatív pártnak, illetve annak, hogy 
mi e párt célja, alapja, iránya. Erre 
vonatkozólag egyikjeles, ismert nevű 
munkatársunk a következőkben ad 
feleletet:

Minden társadalmi réteg politikája 
az alatta levő politikai réteggel szem­
ben konzervatív. A sajátos értelem­
ben vett kenzervativek a liberálisok­
kal, emezek a reformszocialistákkal, 
ezek viszont a forradalmiakkal szem­
ben konzervativek, azaz hangsúlyoz­
zák a fennálló társadalmi rend he­
lyes intézményeinek szükségességét. 
Minden politikai párt irnigy jánus- 
arcu, azaz fölfelé harciasán, lefelé 
csititóan tekint. Politikai megnyilvá­
nulása ez annak a társadalmi jelen­
ségének, hogy minden társadalmi osz­
tály a felette állóval szemben, mely­
nek jogait elnyerni szeretné, a hala­
dást. az egyenjogúságot hirdeti, az 
alatta-állóval szemben, melyet viszont 
a saját jogai teljességéből megfosz- 
tottnak szeretne látni, a fennálló rend 
tiszteletét, a történelmi hagyományt 
hangsúlyozza. Ha azonban minden 
párt bűnös is némileg a konzerva­
tivizmusban, a sajátosan konzerva­
tív pártok, melyek mint nálunk is, 
rendesen a főnemesség érdekeinek 
politikai hadseregei, mivel társadalmi 
osztály felettük már nincs, a tiszta 
elnyomás politikáját űzik. Elmúlt tör­
ténelmi korszakokban hetykélkedtek 
ezek az arisztokrata érdekcsoportok 
az egyedül felettük álló tényező, az 
uralkodóval szemben, ma már mind- 
akettőnek oly rosszul áll, majdnem 
minden országban a dolga, hogy 
szorosan összetartanak. Nem tudom 
mi igaz abból, hogy a mi uj kon­
zervatív pártunkat a trónörökös tá­
mogatja, ha igy van azonban, épp a 
most mondottak alapján csak termé­
szetes ez. Minden pártpolitika osz­
tálypolitika s minden párt csak any- 
nyiban barátja a haladásnak, ameny- 
nyiben ez az általa képviselt osz­
tálynak kedvez. A konzervatív párt 
egy oly társadalmi érdekcsoportot 
— a dinasztiát s a főnemességet — 
képvisel, mely az élet-élvezés lehe­
tőségeinek teljével bir s melynek mai 
állapotánál egy osztálynak a sorsa se 
jobb. A haladás tehát csak árthat 
neki, aminthogy eddig is csak ártott. 
Érthető tehát, hogy ha nem is gon­
dol arra, hogy erőszakosan vissza­
fordítsa az idő kerekét, legalább 
szeretné megállítani. Szerencsére 
azonban ez még sokkal kevésbbé 
lehetséges, mint amaz, mert a ter­
mészet ismer visszafejlődést és fel­
bomlást, de megállást és megmere­
vedést nem.

Jövedéki hivatal. Kolozsvár. Hí­
reikkel forduljanak a kiadóhivatalhoz, 
a hol a díjazásra vonatkozólag szí­
vesen és készséggel adják meg a 
felvilágosítást.

REGÉNY.
A P Verteit története.

Bűnügyi elbeszélés.
Irta: A. Conan Doyle. 8

— Emlékezzék különös komoly­
ságára, a mivel elakarta hitetni, hogy 
az volna férjére nézve a legjobb ha 
ő mindent tudna. Mit értett ezalatt ?
És megfigyelhette, Watson, meny­
nyire vigyázott, hogy a világosság 
csak a hátát érje. Nem kívánta, 
hogy olvassunk arckifejezéséből.

Igen; az egyetlen széket vá­
lasztotta, mely a szobában van.

És mégis, sz asszonyok útja 
oly kifürkészhetetlen. Emlékezzék 
arra az asszonyra Margateben, kire 
ugyan ilyen okokból gyanakodtam.

Nem volt orrán rizspor — ez bizo­
nyította őszinte bánatát. Hogy épít­
het futóhomokra? A legmindenna­
pibb cselekményeikből sokszor 
nagy golgot lehet kiolvasni, mig 
rendkívüli viselkedésük egy hajtü 
vagy sőtővastól függhet. Jónapot 
Watson.

— El megy ?
— Igen; a reggelt a Godolphin 

utón a hatóság beli barátaimmal 
akarom tölteni. Eduardó Lucassal 
függ össze a mi problémánk meg­
fejtése, bár bevallom, még nem sej­
tem, milyen módon fog az történni. 
Vagy^ hiba, előre beszélni a törté- 
nendőJcről. Jó Watsonom, álljon őrt 
és fogadja az uj látogatókat. A reg­
gelinél találkozunk, ha csak lehet­
séges lesz.

Ezen az egész napon, a követ­
kezőn és az utána következőn olyan 
hangulatban volt Holmes, a melyre 
mi, a barátai azt mondjuk, hogy 
zárkózott, idegenek pedig, hogy 
mogorva. Kirohant, berohant, sza­
kadatlanul szitt, egy-egy futamot 
játszott hégedüjén, álmodozásba 
merült, szendvicseket fogyasztott el 
szokatlan időben s ha véletlenül 
kérdéseket intéztem hozzá, alig fe­
leit. Világos volt etőttem, hogy nem 
jól állnak a dolgok vele, vagy ku­
tatásaival. Nem akart semmit be­
szélni, az ügyről és csak az újsá­
gokból értesültem a vizsgálat rész­
leteiről. Mitton John a meggyilkolt 
inassának letartóztatásáról, majd 
utóbb szabadon bocsátásáról. Az 
esküdtszék „szántszándékos gyil­
kosságnak“ minősítette az esetet, 
de a részletek ép oly ismeretlenek 
maradtak, mint kezdetben. Nem is 
sejtették, mily indok vezette a gyil­
kost. A szoba tele volt érték tár­
gyakkal, de semmit sem vittek el.
A holt ember papírjai sem voltak 
összeturva. Figyelmesen megvizs­
gálták azokat és azt találták, hogy 
a nemzetközi politika szorgos ta­
nulmányozója, önzetlen jó barát ki­
váló nyelvész és fáradhatlan levélíró 
volt. Benső viszonyban volt sok 
ország vezető politikusával. De 
semmi feltűnést keltőt sem fedeztek 
föl iratai között, melyek fiókjait 
megtöltötték. Asszonyokkal sok 
dolga volt, de viszonyai mind felü­
letesnek látszottak. Sok nő isme­
rőse lehetett, de kevés barátnője és 
egy sem, kit szeretett. Szokásai ren­
desek voltak, és viselkedése nem 
adott gyanúra okot. Halálát mély 
titokzatosság borította és úgy lát­
szott, hogy soha se is fog az ki­
derülni.

Milton John az inas elfogatása csak 
azért történt, hogy ne vesztegelje­
nek teljes tétlenségben és csak a 
végső elkeseredés tanácsolta ezt 
nekik. De a vádat nem lehetett el­
lene fenntartani. Az éjszakán Ham- 
mersmithben barátait látogatta meg. 
Alibijét teljesen igazolta. Igaz, hogy 
oly időben tért vissza, hojy még 
Westminsterbe érhetett volna a bűn­
tény felfedezése előtt, de saját ma­
gyarázata, hogy még sétál előbb, 
elég valószínűnek látszott, tekintet­
be véve a remek éjszakát. Tényleg 
éjfélkor érkezett haza és úgy lát­
szott mintha mélyen sújtotta volna 
a váratlan tragédia. Mindig jó vi­
szonyban volt gazdájával. A halott­
nak néhány holmija, — egy csontból 
készült kis doboz is közte — ta­
láltattak az inas ládájában, de meg 
magyarázta, hogy az elhunytnak 
ajándékai és a házvezetőnő is meg­
erősítette állításait. Milton három 
éve volt Lucas szolgálatában. Még 
figyelemre méltó volt, hogy Lucas 
nem vitte utazásaira Miltont magá­
val. Néha három hónapig is majadt 
Párisban egyhuzamban, de Miltont 
ott hagyta, hogy a Godolphin úti ..

házra vigyázzon. A házvezetőnő 
mit sem hallott az éjjel a gyilkos­
ságból. Ha gazdájának volt látoga­
tója, azt csak ő maga ereszthette 
be. Három reggel tartott a titokza­
tosság, a mennyire az újságokból 
megítélhettem. Ha Holmes többet 
tudott, úgy azt titokban tartotta, de 
mikor megmondta, hogy Lestrade 
ellenőr bizalmára méltatta, akkor 
tudtam, hogy az összes fejlemé­
nyeket szigorúan követi. A negye­
dik nap egy hosszú sürgöny jött 
Parisból, mely úgy látszott felde­
ríti a kérdést.

(Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: „NAPLÓ“ hírlapkiadó-vállalat.
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Jókai-utcza 4. szám.

A mulat ó-közönségnek 
legjobb és legszebb talál­

kozó helye. —

Heimann Sándor,
tulajdonos.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felvállaltalak.

Fogmüte remi!
— IWs&jggnp- —
szájpadnélküli müfcgspecialista.
Fogmüterme Kolozsvárt, Wesselény 
Miklós-u. 6. szám alatt (dr. Göth-ház) 
Elvállalom a fogászat körébe tar­
tozó összes teendőket. Munkáimért 
felelősséget vállalok és azokért dí­
jazást utólag fogadok el. Felvilágo­
sítással naponta 1—2-ig a n. érdemű 
közönség rendelkezésére állok. — 
Vidékieknek levélben! megkeresé­
sére postafordultával válaszolok.
Szegényeknek 8—9 ig ingyen!
A nagyb. közönség további pártfogását 

kérve
Nagy Jenő,

szájpadnélküli nüifogspecialista

1
1500 koronát keres­

hetnek meg havonként 
intelligens, jó fel­
lépésű egyének (nők 
is) egy nagyszabású 
uj irodalmi vállalat 
terjesztésével. Kor­
vin Mátyás Erdélyi 
könyvkereskedő Rész­
vénytársaság Kolozs­
várt Deák Fér. - u. 21.

i
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told
napilapfüggetlen 

előfizetési ara
politikai

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona 
8 fillér, 

és minden

Egy evre 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra 
Egyes szám ara 

dohánytőzsdékben 
elárusítónál.

Kapható

WJSMLBE'Z'Z
Szép-utcza 2. sz. alatt (sarok épület)

Férfi ruha és női felöltők!
1 rend téli férfi ruha 5 írttól feljebb 
1 rend téli fiú ráha 1.80 „ „
1 női divatos kabát 5-— „ „
1 női vattirozott gallér 6.50 „ „
1 rend téli magyar ruha 7.50 „ „
1 női téli posztó czipő 1.50 „ „
Hosszú kabát dús választék! — Kurta 
bundás szőrme kabát. — Boák dús vá­
lasztékban. — Egy próbabevásárlással 
tessék meggyőződni. Tisztelettel

Klein R. és Társa.BRäB

Telefonsz. 538. -------  Telefonsz. 538.
Banács Flórián czumsz,

Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14.
Ajánlom lakodalmakra való tortáimat.
Vidékre csomagolás.

iovaDoa.
Czukorkáimat

1 ovabba :--------
Kitűnő Likőrjeimet

Párizsi sittemé- és Thea,
tiyéímet Csokoládé és

Fagylalt Tejes-kávémat,
Parii a legjutányosabb ár
Krémek mellett.
Szulczok. —

Mzhtip
Ä Vasút mellett a gyalog- 
átjárónál felparcellázva, | 
teleljIjöuyVelVe, a mely fel- 
ípitiuíuyre 
olcsó törlesz­

tési kölcsön I
oo van megszavazva, oo

Értekezni lehet

1 Bak LijtsMl ES;

liszt-, fűszer- és tűzifa- 
kereskedéseSTERN JÓZSEF

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.
Ä Hezelgő nagy ünnepelj alkalmából ír“;
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-uteza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fti- 
******szert és tűzifát beszerezni.

Első kéztől, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban!

Első magyar Villamos erőre berendezett bangszergyar

STOWASSER J.
királyi udvari hangszergyáros, liadsercg-szállitó, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója
b9 II., Lánczhid-utcza 5. szám.

A jánlja saját gyárában készült, általánosan elis- 
-‘»niert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 

vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.
Legnagyobb raktár és gyár, r

Hegedök TÁROGATÓ
•ebb, a legjobb felszereléssel.

Hangfokozd gerenda
mely által bármely hegedű vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb és 
lágvabb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4 — Irt.

rózsafából, ujeztlst billen­
tyűvel és iskolával, 3(h— 

Írttól feljebb.

Harmoniumok.ttr
legjobb gyártmány, 65 — 

Írttól feljebb.
Ktarmnnil' ók legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangok­
éul Ili 1)111 ki R, kai, 2"50, 3—, 4‘—, 5-— forinttól feljebb. 
Különleges aczélhangti hangverseny harmonikák, saját minták

Zenekarok ‘föes
szerelése előnyős fel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállítója 

vagyok.

Javítások " “*«
hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos- 
híggal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

K (; (} í (> mir den 
< g; c s ht rgszernél

Kivitel *aí5<sgyl»»F® és kicsinyben I

Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.
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könyvnyomdája

Jókai-uícza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legujabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
- teljesittetnek —----

Telefon szám 379.

\mr
Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. szám.


